

的好題材。



養鴿子要主意 防治疾病

黃暉煌

(續26卷14期)

由細菌引起的鴿病

有關鴿子的病原菌我們所知不多，雖然這些細菌對於養鴿者是那樣重要。但是另一方面，在實際飼養鴿子時，很少聽有全羣感染的病例，也就是因為沒有嚴重到成為傳染性疾病的關係，很少學者專門去研究細菌性鴿病。現在把目前已知的比較重要的鴿子的細菌性疾病敘述於後：

副傷寒

副傷寒病是唯一能夠說是實際上會發生傳染的病，它的病原菌是 *Salmonella typhi-murium*。其最顯著的特徵是關節的腫脹（有些鴿友叫它做「腳病」）。

此種腫脹與結核病灶不同，它含有較多的粘液，而且顏色較淡，結核病灶是淡黃色的（奶油的顏色）。

母鴿較公鴿易於發生這種病狀。這種腫脹可能發生於翅膀或腳的三個關節的任何一個，但是在翅膀的第一及第二關節最容易觀察到。腫脹內部的液體，證明為炎症性的產物，因此可將它歸類為關節病。

炎。厲害的時候鴿子會避免使用發炎的肢體（即翅膀或腳腿），變成跛行或不飛，有時頭部會左右擺動，並有綠色的下痢的症狀。

在乳鴿不會發現有關節炎。孵化後第六七八天左右，幼鴿開始失去食欲、變瘦，體表皮膚顏色變蒼白，只有羽毛一直在生長，因此樣子很難看。隨病狀的進行，食欲完全消失，綠色下痢非常厲害。在病情嚴重時常有呼吸困難，頭頸扭曲，抽筋等失去控制肌肉的現象。由患有此病的鴿子所生的蛋，常有死籠發生。

治療副傷寒，發現磺胺藥品相當有效。一九五〇年左右，使用 *Sulfamerazine*, *Sulfadiazine* 等藥品，似甚有效。最近的結果，發現 *Sulfamethazine* 不甚有效。

Furazolidone (福來頓) 雖在雞、鴨、火雞的副傷寒甚有效，但對鴿子毒性過強，不宜使用。因此在這裡只能建議使用〇·一五%的 *Sulfamerazine* 水溶液當做飲水喂給鴿子。投藥四天後停用兩天，再行投藥四天，停用兩天。

曾經有人試用金黽素、土黽素及盤尼西林三樣抗生素當作治療劑，但未見有顯著的差異結果。因其使用劑量及使用時間長短等均未能確定，說不定這種試驗的做法可能會有錯誤，這將是以後的研究

發現副傷寒，也就不必放棄你的整羣鴿子了。

猪丹毒

在歐洲的禽病學家報告說：鴿子對豬丹毒的抵抗力很弱，以人工感染時，成鴿在一六天內全部

子死亡，成鴿很有抵抗力，痊癒之後不致再發，因此，鴿友們如盡速將牠淘汰。



健康的鴿子

灰綠黑星天牛·爲害板栗枝梢

自從政府先後開闢本省中、北、南三條橫貫公路後，其沿線兩旁，海拔在三〇〇—九〇〇公尺間的山坡地，面積廣大，雖未盡適宜梨、蘋果、水蜜桃等落葉果樹栽培，但却最適於板栗生長。

經山地農牧局等多年來大力推廣，板栗栽培株數增多，面積很廣，生育良好，在市面常可看到省產栗果。

但是近年在山坡地發現板栗枝梢被灰綠黑星天牛的幼虫爲害，沿枝條的形成層環食一周，長成瘤狀，非常嚴重，尤以枝條被害部的形成層全被破壞，因而斷枝、枯死，影响結果很大。

灰綠黑

星天牛學名

爲 Ano-

plophora

(S. Str.)

Lurids (

pascoe),

Trans.

Ent. Soc.

Lond.

主要分佈於我國大陸華北、華中及本省山地。

本虫在山區一年一代化，以幼虫



板栗開花

態越冬，成虫於四月中旬（五月上旬）盛行出現，交尾後雌虫至每年九—十月間幼虫老熟，其基段咬破樹皮產卵。

經七—十天後孵化成爲幼虫，即沿形成層周環食，以致枝條被害部分形成層全被破壞。

雖果樹根部吸收的水分、養分仍可繼續上升，但是葉部光合作用所製成的養分不能下達。

因此營養分完全被阻隔於被害處的上方，而形成瘤狀體，但瘤狀體以下樹枝可以保持原狀，其上端的瘤狀體却繼續增長，並且愈積愈大，幼虫隱侵入上方枝條中，將枝條咬斷，虫體即隨枝條墮落地面後，以栗木籜絲將斷面孔口閉塞。繼而又從上方咬斷，僅留寸許一段，再將斷面孔口閉塞，以便棲身其中以越冬，至翌年三月中旬形成蛹，於四月中旬或五月上旬形成虫，繼續爲害。

此虫的幼虫，專以危害栗樹新生健壯的枝條爲主，一根枝條上可見一二三隻之多，如等到栗樹落葉後可見枝條上結有累累的球狀瘤體，同時使一年生枝條斷落於地面，栗樹受其侵害，不但影響結果，且將使整園栗樹毀滅。

防治方法：

(1) 冬季板栗落葉後應澈底清園，將落葉後的斷枝全部掃除，並搜集剪段的枝條，尤須在剪定時將瘤狀體枝條一剪除，集中燒毀。

(2) 冬季落葉期間，噴射八五%的五氯粉 (PCP)

，加三十三度波美石灰液黃劑七度波美液，以捕殺幼虫及蛹。

(3) 六—七月間如發現栗幼枝生有瘤狀，立即剪除集中燒毀。

(吳清標)

藏其中，藉其新生組織以維持，至每年九—十月間幼虫老熟。

月上旬盛行出現，交尾後雌虫，即沿形成層周環食，以致枝條被害部分形成層全被破壞。

死亡，但是天然發病情形，至少在美國未有報告。與豬相同的是，鴛尼西林的治療效果較金微素及鏈黴素的效果爲佳。

結核及假性結核

結核病對鴿子的重要性並不比乳牛或豬重要，因爲它是慢性的，不易在其經濟年齡中發生死亡，但是能夠在體表上發現病灶。

結核病的診斷通常靠診斷液，在雞可以使用肉髯（即下巴的兩個肉垂）很明顯的來判定。在鴿子則找不到適當的位置來判斷。鴿子的結核病和人類相似的一點，是它在北方發生較多，在陽光普照的南方比較少。本地屬於陽光普照地區，可不必太怕鴿子會患結核病。

霍亂

霍亂的病原菌是 *Pasteurella avicida*，與雞的霍亂爲同型的細菌。霍亂細菌的分離至少有三篇學術性報告，但是據 Levi 說，他在五十年的工作中，沒有看過像雞一樣的將整羣鴿子殺光。因此，我們可以大胆的假設，家禽霍亂菌對鴿子的毒性並不強。

家禽霍亂可以使用磺胺劑治療。在鴨羣發生時，常見養鴨人家使用家禽霍亂疫苗外加鏈黴素注射而得到保護，這個方法似乎也有用於感染羣。

鴿子感染霍亂並無顯著症狀，只有黃白色下痢，因此診斷時只能依靠細菌的培養與分離，或血清反應，這些是要靠獸醫師的。

白痢

鴿白痢是一種很嚴重的疾病，但是學者分做兩派，一派認爲鴿子會感染，另一派認爲白痢分離出來的是副傷寒菌，因爲兩者都是沙氏桿菌，很難判別。

我認爲雞白痢的嚴重性在於上代可經由卵而感染到後代，並由少數帶菌的雛雞感染給一大羣小雞，引起經濟上很嚴重的損失。

鴿子既然只有兩隻在一起生長，即使有感染也不致過分的嚴重。（未完待續）